

忻州大地上的抗战壮举

铭记历史 缅怀先烈



八路军主力开赴晋北抗日前线

开栏语:2025年是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,忻州在华北和全国抗战格局中的战略地位十分重要。震惊中外的平型关大捷、忻口战役及雁门关伏击战、夜袭阳明堡飞机场、收复晋西北七县等一系列战事均发生在忻州。从今天起,本报将按照抗日战争时期发生在忻州大地重要事件、重要战役、重要会议的时间顺序,陆续推出《铭记历史 缅怀先烈——忻州大地上的抗战壮举》系列专刊,以飨读者。

1937年8月22日至25日,中共中央在陕北洛川召开政治局扩大会议,通过了《关于目前形势与党的任务的决定》和毛泽东起草的《抗日救国十大纲领》。会议确定八路军主力立即开赴山西抗日前线,创建山西敌后抗日根据地。

8月22日,八路军第115师第343旅作为先遣部队由陕西三原地区出发,于30日东渡黄河挺进山西,沿同蒲路北进到达崞县(今原平市)。第343旅独立团在师长林彪和旅长陈光率领下日夜兼程,于9月19日直抵平型关东南上寨、下关地区集结待命。8月25日,第115师第344旅和师司令部在副师长聂荣臻和旅长徐海东率领下,作为第二梯队入晋北上,经太原抵达崞县,于9月23日到达平型关东南的上寨镇与林彪带领的先遣部队会合,准备在平型关一带阻击日军。第120师主力在师长贺龙和政治训处主任关向应、副师长萧克率领下,于9月11日由陕西芝川镇东渡黄河入晋。9月20日,贺龙、关向应率第120师师部和第358

旅抵达宁武县城,9月23日转移至神池县境内,第359旅同期抵达五台和河北平山地区。

八路军主力开赴山西抗日前线后,毛泽东要求周恩来速与阎锡山会晤,商量八路军入晋后的活动地区、作战原则、指挥关系、兵员补充、后勤保障等事宜。1937年8月,阎锡山拟定“大同会战”计划,为了便于指挥作战,在代县太和岭口村设立第二战区司令长官行营。9月7日,周恩来、彭德怀和徐向前等从太原赶往代县太和岭口村和阎锡山进行了第一次会谈。9月22日,周恩来、朱德等在太和岭口村和阎锡山再次会谈。达成4项协议:一、八路军入晋后,以太行山脉及太行山北端为根据地,进行独立自主的游击运动战;二、在第二战区行营直接指挥下,成立有共产党、八路军代表参加领导的各级战地动员委员会,发动民众,组织游击战争;三、八路军在山西境内只动员群众,不干涉县政;四、第二战区有义务给八路军补充军需物资,兵站协助运输。

图片说明:

- ①八路军第120师在晋西北召开抗日誓师大会。
- ②八路军第129师挺进抗日前线。
- ③朱德(站立者)、任弼时(中)、邓小平(右)、左权(左)等八路军领导同志在东渡船上。
- ④朱德与阎锡山在代县太和岭口村会面。
- ⑤代县太和岭口村周恩来、朱德与阎锡山会谈的窑洞。
- ⑥1937年9月,聂荣臻率领第115师独立团和骑兵营在五台山开创根据地,这是向五台山开进的骑兵营。
- ⑦八路军东渡黄河,开赴抗日前线。

策划:宫爱文
文字:郭剑峰
设计:范琛
图片:白炜明提供

